

La crisis agraria

LAS OBRAS PÚBLICAS

La crisis agraria, cuya existencia se decía estaba limitada a algunas provincias de Andalucía cuando fué llamado al poder el partido liberal, parece extenderse hoy, a juzgar por las noticias y peticiones que a diario se reciben en los ministerios de la Gobernación y Agricultura, no sólo a toda la región andaluza, sino a Extremadura entera, a Madrid, a las provincias de Levante, al Alto Aragón y no sabemos si a alguna otra comarca más, pues es lógico pensar que estando España tan necesitada de mejoras y reformas radicales en todos los órdenes de la vida y careciendo de grandes capitales y de hombres emprendedores y de grandes iniciativas para la industria y el comercio, de todas partes se acuda a los poderes públicos para que éste, actuando de caritativo y benéfico patrono, lleve a todos el efímero consuelo que supone la distribución de unos cuantos millones con pretexto de unas obras que, en su mayoría, no han de reportar ninguna utilidad ni al Estado ni a los pueblos donde se realicen.

No puede resolverse así el problema de la miseria en nuestro país. Otras medidas más radicales, de mayor trascendencia, que ataquen el problema en su raíz, son las que requiere la situación especial en que España se encuentra por efecto de grandes errores, largos años sostenidos, y de vicisitudes y desgracias inevitables. No se trata de una crisis agraria temporal que pueda remediarse con unos cuantos jornales, sino de una crisis económica, general, que alcanza a nuestro territorio de Norte a Sur, de Este a Oeste, en la que tienen un pequeña parte la grave y endémica depreciación de nuestra moneda, la pérdida de los mercados ultramarinos, la carestía y la dificultad de los transportes y otras importantes causas cuya especificación requeriría largo espacio.

Ya lo dice anoche *El Heraldo*, ni en Madrid, ni en Extremadura, ni en Tamarite, ni en Andalucía, ni en las provincias de Levante, se conjurará la crisis con esos paliativos de dar una ocupación temporal a los que imploran pan y trabajo. «Hacen falta—añade—medidas de justicia, y no de caridad, que estudien en su raíz el problema y que hallen en los Presupuestos un remedio permanente a tantos males.»

La observación del colega es tanto más oportuna, cuanto que los temores que más de una vez hemos apuntado en nuestras columnas llevan trazas de confirmarse. Ni es posible que en el reparto queden todos satisfechos, como lo demuestran las lamentaciones y las quejas que ya comienzan a producirse, ni puede desaparecer la suspicacia de que, aunque sin propósito deliberado de que así resulte, logren ser favorecidos bastardos intereses, a la sombra de justificadas demandas. Por lo pronto, en Osuna se observa ya alguna agitación, según se hace constar en una carta de su corresponsal en Sevilla que publica *El Universo* de hoy, por considerarse engañados los obreros, a causa de no haberse concedido más que 25.000 pesetas para obras en aquella localidad. Y los de Tamarite se declaran en huelga porque no se les dá todo lo que piden. El Presupuesto entero de la nación sería insuficiente, si hubieran de atenderse todas las peticiones, aunque fueran justificadas, que se hacen a los poderes públicos.

Pero es que, al mismo tiempo, los recelos y las suspicacias van tomando cuerpo, y no falta quien exprese ciertos temores respecto a la ganancia que en el revuelto río de la distribución de los créditos extraordinarios se prometen algunos pescadores políticos. Así, recogiendo estas impresiones, *El Globo* dice que «convenirá tener cuenta con la acentuación de los efectos de esa crisis, pues no en vano estamos en vísperas de elecciones, y pudiera ocurrir que, lo que más piden, es porque atienden a sus actas futuras, caramboleando la miseria del prójimo.»

Todo ello prueba que no este de la concesión de obras públicas el procedimiento para remediar la precaria situación en que se encuentran todas las regiones españolas, sino que hay que abordar el problema llegando a lo más hondo, con reformas y medidas que impulsen la riqueza general, eviten su merma y faciliten su desarrollo. El partido liberal está comprometido a hacer bastante en este sentido, y es de presumir que los ministros, a estas horas, tienen ya preparados proyectos y medidas que habrán de presentar en la inmediata reunión del Parlamento, y que, sin duda, serán examinadas en los Consejos que celebrarán la próxima semana con el jefe del Gobierno.

El Sr. Maura y sus amigos

Según escribe el *Diario de Barcelona*, hoy habrán almorzado con el Sr. Maura en Bagneres de Bigorre, los Sres. Azcoárraga y Dato, que veranean en Pau.

Durante la comida como después de ella, presume el diario catalán le darán cuenta los ministros a que nos referimos de los trabajos electorales y del estado en que se encuentran las fuerzas conservadoras de las provincias, no habiéndose hecho nada respecto a organización definitiva, por entender el Sr. Maura que semejante tarea no debe

intentarse hasta pasadas que sean las elecciones generales y se conozca perfectamente cuáles son los elementos que en las regiones han seguido el rumbo conservador.

El Sr. Maura, una vez celebrada esta reunión, se propone—según dice el colega—emprender una excursión por el Pirineo, en la cual empleará por lo menos una semana, y después de descansar en Bagneres de Bigorre dos ó tres días, regresará a Madrid para encontrarse aquí el 25 del corriente.

DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO

La luz como indicadora de la composición de los líquidos

En el Congreso de Química y Farmacia recientemente celebrado en Lieja, ha dado días pasados una notable conferencia el sabio profesor de la Universidad de aquella población Mr. Waltere Spring, en la cual ha presentado el resultado de interesantes experiencias verificadas por él acerca de la acción de la luz sobre los líquidos. Mr. Spring ha hecho remontar a Tyndall el origen del método que él emplea.

En efecto, todos sabemos que cuando un rayo del sol penetra en una habitación poco iluminada, el paso del rayo se señala por la iluminación del rastro de partículas de polvo que encuentra. Ahora bien, si no hubiese polvo, el aire no se iluminaría; así pues, si con un pincel de luz eléctrica iluminamos una habitación que esté medio a oscuras—y esta fué una de las experiencias de Mr. Spring—podemos deducir que la iluminación es debida al polvo suspendido en la atmósfera. Por consiguiente, si un rayo de una luz intensa no ilumina el medio que atraviesa, este medio es ópticamente vacío, es decir, que no contiene cuerpos sólidos.

Sin embargo, algunos vapores se iluminan con una raya azul al paso de un pincel luminoso y precisamente el estudio de los líquidos situados en el camino seguido por un rayo de luz concentrada, es lo que ha constituido el objeto de los trabajos de Mr. Spring, de los cuales la falta de espacio y la índole de nuestro periódico no nos consienten sino una ligera síntesis. En primer lugar, mister Spring trató de obtener agua ópticamente vacía, pues el agua destilada no reúne esta cualidad, y lo consiguió sometiendo a un verdadero encolado y añadiéndola después albúmina. Para el encolado se sirve de hidrato de zinc preparado de una manera especial, y esta sustancia, agitada con el agua y dejada luego reposar, arrastra toda clase de impurezas y proporciona el agua ópticamente pura y otras varias soluciones cuando no hay reacción posible con el hidrato de zinc, y aun cuando esta complicación sobrevenga todavía, preparar algunas soluciones ópticamente puras, disolviendo en agua purificada de antimonio sales bien puras, y dejando depositarse las últimas partículas durante muchas semanas.

Mr. Spring presentó numerosas preparaciones que se clasifican en varios grupos, según su actividad óptica. Ahora bien; la importancia del nuevo método consiste en que esta actividad óptica no debe nada a la casualidad y permite, hasta cierto punto, juzgar de la estructura de los cuerpos. Así, por ejemplo, puede decirse en términos generales que las sales de los metales ligeros permiten preparar soluciones inactivas, en las cuales el rayo luminoso no deja traza ó deja muy poca.

Por el contrario, las sales de metales pesados, como, por ejemplo, el cloruro mercurio ó el cloruro férrico, dejan una huella muy acentuada. Los líquidos orgánicos no son susceptibles de ser preparados ópticamente vacíos, pero la manera como responden al reactivo es susceptible de graduaciones. El azúcar, por ejemplo, detiene siempre la luz; los hidrocarburos presentan una opacidad intermedia con el agua. El agua pura, que es un dieléctrico perfecto, es el único líquido que puede ser obtenido absolutamente exento de la huella luminosa. Por consiguiente, y para terminar, diremos que el nuevo método que está ahora en los comienzos, podrá servir para distinguir algunas de mezclas parecidas de composición análoga. Con que fuese esto solo ya podría afirmarse que el servicio prestado a la ciencia había sido de entidad y de innegable valía.

MATERIAL DE GUERRA

para los combates nocturnos

Todas las guerras son fecundas en enseñanzas de prácticas de combate. La actual guerra de Oriente lo ha sido mucho en todos los órdenes de la estrategia, y muy especialmente en lo que se refiere a los procedimientos ofensivos, ó sea los de conquista, asalto y ataque.

Se ha observado que la mayor parte de los ataques a las posiciones rusas, que han tenido éxito, los han realizado los japoneses aprovechando la oscuridad de la noche.

En la mayoría de los casos, en los ataques de día, las líneas japonesas se han visto obligadas a detenerse a ciertas distancias de las posiciones atacadas, y a esperar la noche para dar el asalto ó retirarse. Por lo tanto, el ataque de noche, que hasta ahora era excepcional, será en lo sucesivo lo más general, cuando las posiciones están bien defendidas.

El éxito de los ataques de noche se debe a bien la oscuridad suprime la eficacia del fuego; por tanto, para precaverse de ellos hay que evitar la oscuridad. De aquí que sea necesario disponer, desde tiempo de paz, de un material apropiado, que permita en la defensiva iluminar las cercanías de la posición; y en la ofensiva, puntos que sirvan para mantener la dirección de las tropas que atacan, evitando que se pierdan ó combatan con fuerzas amigas. Dicho material debe componerse:

- 1.º *Cohetes de iluminación*, para la de las cercanías de una posición, los cuales podrían transportarse en los carros de municiones.
- 2.º *Proyectores eléctricos* para iluminar un punto que sirva de dirección a las tropas, cegar al adversario y escurdir sus posiciones. Este material, que ha de ser sencillo y resistente, podría confiarse a las secciones de telegrafos.
- 3.º *Proyectiles de iluminación*.—Los proyectiles de artillería suelen ser algo luminosos de noche, a causa de la pólvora en ignición que arrastran; si se les diese una capa de una substancia resinosa, serían mucho más luminosos; esta capa podría darse en los últimos momentos; las baterías de obuses son las más apropiadas para estos efectos, por la mayor duración del tiempo que tarda el proyectil en recorrer la trayectoria.

MISCELÁNEA ARTÍSTICA

Wagner en Munich.—Wagner en Bayreuth.—Wagner en Amsterdam

El día 7 han comenzado en el teatro de la corte de Munich las representaciones wagnerianas.

El programa de las mismas para este año es como sigue: el maestro Félix Mottl quedó encargado de dirigir el primer ciclo del *Anillo de los Nibelungo*, del 9 al 13 de Agosto; el tercero de la misma tetralogía, del 5 al 9 de Septiembre; tres representaciones de *Tristán é Iseo*, en los días 16 y 28 de Agosto y 2 de Septiembre, y dos de *El buque fantasma*, el 15 y el 31 de Agosto.

El *kapellmeister* Arturo Nikisch ha dado principio al festival dirigiendo el lunes *Los maestros cantores*, que serán puestos en escena otras dos veces, bajo su dirección también, el 18 y el 30 de este mismo mes.

Finalmente, el *capellmeister* de la corte Franz Fischer, dirigirá el segundo ciclo del *Anillo*, del 21 al 25 de Agosto.

Desde Bayreuth ya han lanzado el programa de las fiestas para 1906. Comprende representaciones de *Tannhäuser*, el *Anillo de los Nibelungo*, *Parsifal* y *Tristán é Iseo*, esta con una *mise en scène* completamente nueva.

Por último, la Asociación wagneriana de Amsterdam, en vista del éxito grandísimo que acaba de obtener con las dos representaciones que ha dado de *Parsifal*, bajo la dirección de M. Viota, ha decidido poner en escena todos los años la misma obra maestra del autor de *Lohengrin*, aun contra la resuelta oposición de la señora Cossina Wagner que, á todo trance, quiere conservar para sí el monopolio de explotar aquella ópera.

La Asociación wagneriana de Amsterdam se propone dar además, durante el próximo otoño, un buen número de representaciones de *Tristán é Iseo*.

En la Gran Opera de París.—Novedades importantes

M. Gailhard prepara ya su primer «cartel» nuevo para la próxima temporada. Lo formará con la *reprisse* del *Freyshutz* y el estreno del ballet *La ronde des saisons*.

La obra de Weber tendrá un reparto muy bueno, en el que figurará la novel artista Mlle. Chénal, que tan ruidosos triunfos ha obtenido en los recientes concursos del Conservatorio. Interpretará Mlle. Chénal el papel de *Annette*.

El ballet *La ronde des saisons*, en tres actos y siete cuadros, es de M. Charles Lomon, con música de M. Henri Basser.

La dirección artística del mismo teatro ha admitido en estos días, para que sea estrenado antes de que termine el año próximo, un poema lírico, *La forêt*, letra de M. Laurent Tailhac, música de M. A. Savard.

M. Savard, laureado hace años con el premio de Roma y director actualmente del Conservatorio de Lyon, es un compositor de gran mérito que hasta ahora no había escrito música para el teatro.

La forêt ofrece la novedad en una escena lírica, de que sus principales personajes, los árboles, en vez de cantar, declamarán, sobre la música que irá interpretando la orquesta.

M. Guillard ha empezado ya á tratar con M. Claretie, el director de la Comedia Francesa, acerca de los artistas que pudieran ser «cedidos» á la Opera, á fin de que interpretaran el nuevo poema lírico.

Sarah Bernhardt, incansable

La insigne artista no se rinde al peso de los laureles... ni al de los años.

Apenas concluida, con las representaciones anunciadas en Newcastle, en Glasgow y en Edimburgo, su *tournee* por Inglaterra y Escocia, volvió á París; permaneció en París unas horas, y salió el sábado para Buenos Aires.

Cuando termine su temporada en la capital de la Argentina, regresará á París de nuevo, á fines de Octubre, y á los pocos días se embarcará otra vez, pues debe estar en Nueva York, y emprender una *tournee* importante por los Estados Unidos, antes de fin de Noviembre.

Tanto en la América del Sur como en la del Norte representará las siguientes obras: *Hamlet*, *Edra* y *Andrómaca*, del repertorio clásico; *L'Aiglón* y *La Samaritaine*, de Rostand; *La Sorcière* y *La Tosca*, de Sardou; *La femme de Claude*, de Dumas, hijo; *Frou-frou*, de Meilhac y Halévy, y el drama *Adriana Lecouvreur* que es autora la misma Sarah, y que fué estrenado por ella, con éxito muy satisfactorio, como recordará el lector, durante su reciente estancia en Londres.

Monnet-Sully, autor y actor.

M. Claretie ha admitido, para su estreno en la Comedia Francesa, una obra en cinco actos y en verso, *La vejez de Don Juan*, escrita por el célebre actor, M. Monnet-Sully, decano de los artistas de dicho teatro, en colaboración con M. Pierre Barbier.

La obra, presentada primeramente en el *Odeón*, había sido admitida por el director de este teatro, á condición de que M. Monnet-Sully creara el principal papel.

Pero, habiéndose opuesto, por unanimidad, el Consejo de administración de la Comedia á que se concediera semejante favor, para no establecer un precedente peligroso, M. Claretie declaró entonces que admitía *La vejez de Don Juan*, y que la Comedia daría á su decano un testimonio elocuente de simpatía y de consideración presentándole al público como autor y como actor al mismo tiempo, si M. Monnet-Sully quería (que sí quiere), interpretar el papel de protagonista.

El concurso Rubinstein

El concurso internacional de música, fundado por el inolvidable Rubinstein, celebrase este año en París, en la Sala Erard, con gran éxito.

Este concurso se verifica cada cinco años. La renta que dejó al efecto el ilustre pianista y com-

positor ruso permite otorgar dos premios, de 5.000 francos, uno al compositor y otro al pianista, que obtengan en las clasificaciones del Jurado los primeros lugares en los respectivos ejercicios.

Los concursos anteriores se celebraron en San Petersburgo, Berlín y Viena.

Este año el programa para los pianistas ha consistido en la ejecución de la primera y de la tercera parte del concierto en *sol mayor* de Rubinstein, con acompañamiento de orquesta. Esta ha sido la orquesta Lamoureux, dirigida por M. Chavillat, que tantos aplausos alcanzó en Madrid recientemente.

Entre 26 opositores, ha descollado un joven pianista alemán, Backhaus.

Obra teatral de Gorki en París

Hace más de dos años admitió Antoine (el eminente director y autor del teatro que lleva su nombre, como lo fué en otros tiempos del *Teatro Libre*) un famoso drama de Gorki, traducido al francés por M. Halpérine Kaminsky con este título: *Dans les bas fonds*.

Desde aquella época había sido imposible el estreno de la obra en París. Unos editores alemanes que pretendían poseer el derecho de traducción del drama de Gorki, llevaron á los tribunales á monsieur Halpérine Kaminsky, y hasta ahora no ha recaído la oportuna sentencia.

Esta es, en absoluto, á las pretensiones de los editores alemanes, que han sido condenados, además, á pagar todas las costas del litigio, y Antoine podrá al fin, durante la temporada próxima, ofrecer al público parisiense la obra que ha tenido en cartera, contra su voluntad, tantos y tantos meses.

La Cruz Roja en Alemania

Es indudable que Alemania está preparada para la guerra hasta en los menores detalles.

La Cruz Roja, por ejemplo, se halla admirablemente organizada, como prueban los siguientes datos:

En Prusia solamente tiene organizadas esta Sociedad 495 secciones, que cuentan 84.336 individuos y 800 columnas sanitarias, que en tiempo de paz se hallan siempre dispuestas para acudir á cualquier siniestro, y que cuentan con 21.000 hombres, sin contar los que se agregan voluntariamente, los médicos, etc.

Hay también más de 1.000 secciones de señoras, que reúnen 14.000 mujeres.

En 355 localidades disponen de 12.259 camas para heridos del trabajo, los tuberculosos, etcétera.

La Cruz Roja ha creado el gran Sanatorio de Grabowsee y otro para niños en Hohenlychen, y ha anexionado á su hospital un Sanatorio para tuberculosos, practicando el medio de curación al aire libre en los bosques de la campiña berlinesa, donde los enfermos permanecen durante todo el día, y de acuerdo con la ciudad de Charlottenburg ha fundado la primera escuela en los bosques para los niños de constitución débil y amenazada en su consecuencia de tuberculosa.

Ha creado también comités de vigilancia antituberculosa; en la actualidad existen 70, que tienen á su cargo preservar de enfermedades contagiosas, especialmente á los niños.

Y esto no es de ahora. Ya en 1897 la Cruz Roja se ponía á disposición de las Instituciones de protección social y sus diáconos organizaban en los campos una admirable asistencia médica.

Lógico es que las ligas de lucha antituberculosa tengan por insignia una Cruz Roja.

La industria pesquera en Vigo

Habiendo pedido la dirección de la Marina mercante á la comandancia de dicho puerto varios datos acerca de la industria de pesca en Vigo durante el año último, ha obtenido la segunda de dichas dependencias los siguientes informes, que le fueron facilitados por la Junta directiva de la Unión de fabricantes.

Existían en Vigo en 1904, fábricas de conservas en número de 33, con 4.086 operarios; 26 fábricas de salazón; con 605 obreros; y cinco fábricas de escabeche con 100.

Las primeras elaboraron durante el año latas de sardinas 40.100.000 y de otros pescados.

Las fábricas de salazón prepararon 3.540.000 kilogramos de sardinas.

Las de escabeche exportaron 8.000 cajas, con peso de 200.000 kilogramos.

El valor de la elaboración de las tres clases de fábricas en el año ascendió á 12 millones y medio de pesetas, que fué exportada en su casi totalidad á los mercados extranjeros.

Durante el año se expidieron en Vigo por ferrocarril para el interior en gran velocidad, kilos 6.234.930 de pescado fresco, y 182.083 kilos de otro no clasificado.

En pequeña velocidad se expidieron 21.688.118 kilogramos de bacalao y sardina prensada.

Existen tres fábricas constructoras de cajas y barriles de madera, además de los pequeños talleres que tienen las de conservas.

Casas constructoras de buques hay: los astilleros Barreras, que han lanzado á la mar 115 buques de vapor para la pesca, y los del Sr. Llanquar, D. Manuel Iglesias y D. Manuel Cardama.

ESPAÑA Y LOS YANQUIS

Opiniones y juicios

La revista profesional *Army and Navy Journal*, de New-York, publica en su número correspondiente al 17 de Junio, el artículo siguiente:

«Más de una vez hemos manifestado en estas columnas, que España se restablecería rápidamente de los efectos de la guerra con los Estados Unidos; y que en el transcurso del tiempo, la pérdida de sus colonias, como consecuencia de aquella guerra, le resultaría una ventaja en vez de un perjuicio.

Aquella previsión nuestra se ha realizado por completo: el antiguo reino ha entrado, al parecer, en una era de brillante prosperidad; se han llevado á cabo importantes reformas financieras; se han reducido los impuestos; los negocios están florecientes, y el pueblo, relevado del gasto que implicaba el sostenimiento de ejércitos para el servicio colonial, concentra sus capitales y sus energías en el desarrollo y progreso del país, aprovechando los variados y opulentos recursos de éste.

En ninguna parte del mundo se verán con mayor satisfacción que en los Estados Unidos,

estas pruebas de la rehabilitación del prestigio é influencia de España, toda vez que durante la guerra de 1898, tanto el Gobierno como el pueblo español, mostraron siempre su dignidad inquebrantable, su dominio propio y su legendaria cortésia. Nosotros creemos que la guerra no ha dejado odiosidades; se hizo con honor y se terminó honrosamente; y una de las principales compensaciones, ha sido el aumentar grandemente los sentimientos de mutuo respeto y de benevolencia que desde entonces prevalecen entre las dos naciones contendientes. Sus intereses no son encontrados, no hay elementos de discordia ó rozamiento en sus respectivas políticas; y sus relaciones son, é indudablemente continuarán siendo, las de una verdadera y creciente amistad.

En su consecuencia, la restauración del poder de España, y los esfuerzos que por ella se hacen para colocarse á la altura política que Italia y Austria, serán mirados con suma simpatía y merecerán la aprobación del pueblo americano.

La reciente visita del joven Rey Alfonso á Inglaterra, más bien que al arreglo de una alianza matrimonial, obedeció al levantado propósito de que nos ocupamos; aun no es posible apreciar en concreto hasta qué punto ha conseguido su objeto D. Alfonso; pero puede asegurarse que el joven Monarca (sólo tiene diez y nueve años), durante su permanencia en el reino unido, se condujo con tal grado de modestia, de franqueza, de cordialidad y de gran sentido práctico, que ha alcanzado para él y para su país un lugar más preferente en la estimación del mundo, que el que hasta ahora habían tenido.

El donaire del Rey, mereció, desde luego, la más completa admiración del pueblo inglés, que se puso de relieve en la afectuosa acogida que le dispensó, la cual puede interpretarse con fundamento el pueblo español, como una prueba inequívoca de que cuenta con la simpatía y verdadera amistad del Imperio británico.»

Inglaterra y Rusia en la India

Aunque la guerra del Extremo Oriente ha puesto de manifiesto las debilidades de Rusia, también ha demostrado la fuerza del imperio moscovita, y es indudable que Inglaterra no puede mirar con desprecio á una potencia que ha podido poner medio millón de hombres sobre el campo de operaciones de la Manchuria, al final de una línea férrea de más de 3.200 kilómetros. De aquí que Inglaterra trate de fortalecer su posición en aquellos territorios.

El ejército de la India no es suficiente y no reúne todas las condiciones de un perfecto elemento de combate; lord Kitchener ha reconocido todas sus necesidades, pero no puede solucionarlas de una vez. La inmensa fuerza numérica enviada por Rusia á la Mandchuria, basta para demostrar que el ejército de la India es muy reducido para hacer frente á todas las eventualidades que puedan surgir; y aunque lord Kitchener está haciendo todo cuanto puede para subsanar estas deficiencias, con el aumento de la reserva y la distribución de nuevas fuerzas, esto no basta, é Inglaterra no puede confiarse únicamente en el ejército de la India, que está compuesto de elementos heterogéneos, y que sólo puede considerarse como un auxiliar útil para aquellas fuerzas del imperio con que habría que contar en caso de guerra.

Algunos escritores militares ingleses estiman que toda organización militar que no facilite á su país, en caso necesario, el poner en acción por lo menos 500.000 hombres en el Afganistán ó en cualquier otra parte del mundo, resultará deficiente.

CATEDRAS

Por real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto se anuncie á oposición, entre auxiliares, las siguientes cátedras:

Facultad de Filosofía y Letras.—Historia Universal, de la Sección de Historia de la Universidad de Granada.—Historia de España, de la misma Sección de la Universidad de Valladolid.—Teoría de la Literatura y de las Artes, de la Sección de Letras de las Universidades de Granada y Zaragoza.—Lengua hebrea, de la Sección de Letras de la Universidad de Salamanca.—Geografía política y descriptiva, de la Sección de Historia de la Universidad de Sevilla.

Facultad de Ciencias.—Mineralogía y Botánica, de las Universidades de Oviedo y Santiago.—Mecánica racional, de la Universidad de Zaragoza.

Facultad de Medicina.—Terapéutica, de la Universidad de Zaragoza.

Facultad de Derecho.—Derecho mercantil, de la Universidad de Granada.—Derecho penal, de las Universidades de Valladolid y Zaragoza.—Derecho romano, de las Universidades de Santiago y Valencia.

Facultad de Farmacia.—Técnica física aplicada á la Farmacia y análisis químico, y en particular de los alimentos, medicamentos y venenos, de la Universidad de Barcelona.—Mineralogía y Zoología aplicada á la Farmacia, de la Universidad de Granada.

EL TESTAMENTO DE UN CAPITÁN

El capitán del 120 regimiento de infantería francesa, M. Luis Hardy, cayó del caballo que montaba, durante los ejercicios efectuados en el campo de Sissonne, en los últimos días de la semana pasada.

Al percatarse de la gravedad de sus heridas, hizo testamento con una virilidad y un patriotismo que merecen registrarse, sazonándolos con algún comentario.

«Habiendo sufrido una caída de caballo, dice el acta notarial, é ignorando las consecuencias que de ella puedan derivarse, quiero consignar mi última voluntad, en esta forma:

«Lego cuanto dinero poseo, comprendiendo mi sueldo, para la adquisición de conferencias en el primer batallón de mi regimiento, adquiriéndose en primer término un aparato de proyecciones y un fonógrafo.

«Mi cuerpo se pondrá á disposición de la Facultad de Medicina, á fin de que puedan hacer con él las operaciones convenientes á la ciencia y al bien público.

«Así lo otorgo, bajo la tienda en el campamento de Sissonne, esperando tranquilamente mi último momento, enviando mi más cariñoso recuerdo al brillante regimiento que he tenido el honor de servir.»

«De las valerosas declaraciones del capitán se destaca, además de un hermoso sentimiento militar, una convicción de lo que hoy es, debe de ser el cuartel en la paz: la escuela de la patria.»

Información telegráfica

EXTRANJERO

Escuadra francesa en Inglaterra

Garden-party.—Merienda

Esta tarde se ha verificado una *garden-party* en el Castillo de East-Cowes, en honor de los oficiales franceses, asistiendo a la fiesta varias princesas reales.

Otros oficiales franceses estuvieron en Osborne, visitando el Castillo real y la población.

Más tarde, lord Orgonde, comandante de la flotilla formada por los yates de SS. MM., ofreció una merienda a los almirantes de la escuadra francesa, cruzándose cordiales brindis.

En el Club Real

Los oficiales franceses han sido aclamados por todas partes; han visitado el Club Real; la recepción ha sido entusiasta.

En el banquete celebrado en honor de los marinos, lord Redesthal ha brindado diciendo:

«Celebramos este acontecimiento tan agradable como raro. Hace más de doscientos años que Inglaterra no había sido invadida, pero lo está ya desde ayer, y hemos recibido a los invasores con los brazos abiertos en señal de afecto, gracias a la iniciativa del rey, secundada por el presidente M. Loubet.

«Hemos ofrecido al mundo un espectáculo magnífico; dos grandes naciones unidas como hermanas que se profesan el más grande cariño y hacia el noble fin de la paz, el progreso y la civilización de la humanidad.»

El almirante Caillard se ha asociado con verdadero entusiasmo a estas palabras.

Fiesta a bordo

El rey Eduardo, la reina, el príncipe de Gales y el duque de Connaught asistieron a la fiesta de anoche, ofrecida por el almirante Caillard a bordo del acorazado *Janreguerry*.

Revista naval y almuerzo

Las fiestas reales celebradas en honor de la escuadra francesa, terminan hoy con la revista naval y el almuerzo ofrecido a Eduardo VII a bordo del buque insignia francés *Anival Jourguerry*.

Terminado este almuerzo, los buques franceses saldrán de Cowes para entrar en el puerto de Portsmouth, donde se están haciendo grandes preparativos de recibimiento, hallándose ya la ciudad engalanada con magnificencia.

A las 12:30 ha levado anclas el *Victoria and Albert* para ir a pasar la citada revista.

Se ha verificado la revista de las escuadras.

Tan pronto hubo terminado, la escuadra francesa abandonó su fondeadero, para entrar en la ría de Portsmouth.

Continúa lloviendo menudo.

Revolución en Rusia

Reservistas indisciplinados

Los reservistas de Bender cometen graves desórdenes; hoy han saqueado varios comercios y han atracado a varios transeúntes, robándoles cuanto poseían.

El terror

Berdichev (Rusia). Los habitantes huyen desprovistos ante el temor de ser víctimas de los atropellos de la policía. Desde Nijnivgorod han sido enviados refuerzos, temiéndose nuevos desórdenes.

LA GUERRA

Los plenipotenciarios

Llegada de Komura

Portsmouth 8 (Estados Unidos). Ha llegado el plenipotenciario japonés. Las deliberaciones serán secretas.

Animación

Portsmouth 8. Hay gran animación con motivo de la llegada de los plenipotenciarios. Estos han demostrado su alegría por el buen recibimiento que les han tributado.

Por el éxito de la negociación

Portsmouth 9. El gobernador de New-Hampshire, al recibir

á los plenipotenciarios ruso y japonés, les ha manifestado el deseo de que las negociaciones se vean coronadas por el éxito, que será un beneficio para los pueblos ruso y japonés y para toda la humanidad.

Impresiones optimistas.

Portsmouth (Estados Unidos) 9.

Se confía en que los plenipotenciarios lograrán establecer en breve una base fundamental para la *entente*. Sólo después de haberlo hecho cuando estudiarán la cuestión del armisticio.

Noticias varias

Empréstito para ferrocarriles

Londres 8.

La Cámara de los Comunes ha aprobado el proyecto de empréstito para construir los ferrocarriles de la India.

En la misma Cámara de los Comunes ha sido también aprobado el *bill* de créditos en segunda lectura.

Un duelo

Paris 9.

El *Figaro* dice que ayer se verificó un duelo á espada entre el duque de Albe y el duque de Chaulennes. M. Albe ha resultado herido en el antebrazo.

La quiebra de un banquero

Paris 8.

Le Temps, hablando del *affaire Jaluzot*, dice lo siguiente:

«Si bien no se ha hecho nada hasta ahora, tanto bajo el punto de vista penal como en el orden comercial, ha sido porque, dada la gravedad de posibles consecuencias que eran de prever, no han querido las personalidades interesadas recurrir á la intervención judicial antes de haber quedado enteradas con exactitud de la situación en que se halla frente á sus acreedores el citado especulador.»

Le Temps cree saber que del examen de la contabilidad de los «Grands Magasins du Printemps» efectuado por Mr. Bourgeois, administrador provisional nombrado al efecto, resulta que el activo del aludido establecimiento supera en cinco ó seis millones de francos la cantidad á que asciende el «pasivo».

Una catástrofe

Albany 9 (Estados Unidos.)

A consecuencia de un hundimiento ocurrido en el edificio de la importante casa de comercio Mayer, han resultado gran número de heridos y 30 muertos.

Entrevista de soberanos

Londres 9.

Al *Daily Grapher* le dicen de Berlín, que la fecha y el lugar de la entrevista del rey Eduardo y el emperador Guillermo se anunciarán dentro de pocos días con carácter oficial.

La emigración en Inglaterra

Londres 9.

Los lores han aprobado la tercer lectura del *bill*, reglamentando la inmigración de extranjeros.

Rebeldes prisioneros

Port Say (Argelia) 9.

El vapor *Turki* ha regresado á Tángor, conduciendo tres prisioneros de grande significación, entre los que se encuentra Sitiaieb, hijo de Bou-Amema.

Vapor correo

Port Said 9.

Con rumbo á Génova ha zarpado de este puerto el trasatlántico *Isla de Luzón*.

PROVINCIAS

Noticias varias

La huelga de tipógrafos

Vigo 9 (2 t.)

Anoche fueron detenidos en la estación doce obreros de diversos oficios que intentaban ejercer coacción sobre los tipógrafos forasteros. En la estación había fuerzas de la Guardia civil y de municipales.

Los socialistas hacen toda clase de esfuerzos para impedir el fracaso de la huelga.

Esta madrugada se han realizado seis detenciones más de huelguistas tipógrafos.—*Mencheta*.

Accidente del trabajo

Vigo 9 (11:30 m.)

En una cantera situada cerca de esta ciudad,

sentimentalismos, sino con un alto y generoso espíritu práctico. Tiene que penetrarse la sociedad de que le incumben en este problema algo más que el derecho á que la autoridad destierre de las calles los impresionantes cuadros de la miseria. Le incumbe un deber de cooperación, de ayuda á la iniciativa de la autoridad, porque de lo contrario la acción oficial, como ahora ocurre, va inevitablemente seguida del fracaso.

Aparte del concurso particular, el Estado puede y debe hacer algo de lo que ya se ha realizado en varias capitales europeas.

En París no hay pobres, y el Gobierno, además de tener en sus presupuestos una cantidad anual para el sostenimiento de asilos, ha creado un impuesto insignificante sobre los precios de las localidades de los espectáculos teatrales; y sólo con éste recoge la cantidad anual de 80 millones de francos.

Algo análogo podría implantarse en Madrid, y con sólo un aumento de cinco céntimos en el precio de las localidades en los teatros y espectáculos públicos, tendríamos una fuente de recursos.

También podrían, tanto el Estado como el Municipio, obligar en sus contratos, á los empresarios del Teatro Real y del Español, á que diesen en cada temporada un beneficio en estos teatros en favor de los pobres retirados de la vía pública y recogidos en los Asilos.

Y no hablemos de los sellos especiales de Caridad que el Sr. Ruiz Jiménez intenta poner en circulación, pues esto podría dar tan magníficos resultados como en Rusia, con cuyos productos se están sosteniendo en el imperio moscovita varios hospitales y asilos.

Estos y otros muchos medios evitarían lo que es fácil que suceda después del viaje de M. Loubet á Madrid: que vuelva á convertirse la corte en un foco de mendigos y *golfos*, y que se hayan frustrado todos los propósitos de que Madrid ofrece el aspecto de una verdadera capital culta y civilizada.

LOS RESTOS DE CÁNOVAS

En los primeros días de Noviembre se verificará el traslado al panteón de la Basílica de Atocha de los restos de Cánovas, por quien ayer se dijeron misas, que estuvieron muy concurridas, en la Catedral y en las Calatravas, San Pascual, Corazón de Jesús y el Salvador.

Las cenizas de Cánovas reposan actualmente en el panteón de la familia, de los marqueses de la Puente y Sotomayor, del cementerio de San Isidro.

Al verificarse el traslado serán guardados los restos del ilustre hombre de Estado en el panteón que á tal fin está construyendo el escultor señor Querol.

El artista dejará terminada su obra en Octubre, inmediatamente será ampliado el monumento en el lugar que en la Basílica de Atocha se destina al Sr. Cánovas.

Los camellos en los transportes militares

En la actual campaña que sostiene Alemania en el SO. de Africa, se han realizado experimentos con excelentes resultados en la aplicación de camellos para transportes del ejército. Los camellos, que se han llevado de la isla de Puerto Ventura (grupo de las Canarias), han resultado esencialmente útiles para el transporte, á través de la gran extensión de arena movediza, de más de 65 kilómetros, que separa la costa del interior, y que ha sido tan fatal para los transportes con buyes y mulas.

Según parece, el Gobierno alemán está muy satisfecho con las ventajas conseguidas, empleando á los mencionados cuadrúpedos para el transporte, pues resulta que los camellos pueden atravesar la extensión de arena sin llevar agua y conduciendo una carga de 800 libras; alimentándose principalmente con alfalfa, paja y cebada, y además resisten sin dificultad el cambio de clima, que realmente es pequeño entre el SO. de Africa y la isla de Puerto Ventura.

INVENTO IMPORTANTE

En el puerto del Grao se vienen celebrando actualmente las pruebas de un invento notable.

Trátase de una hélice, llamada por su inventor Sr. Fola Irgubide «biocéntrica», la cual, aplicada al vapor *Montserrat*, surte en dicho puerto, ha desarrollado un poder propulsor de 60 por 100 más que el de las hélices actuales.

Este hecho, notado la tarde del sábado último, se confirmó plenamente en las segundas experiencias verificadas el lunes, provocando el entusiasmo de todos los tripulantes y personas competentes que se guían con vivo interés los trabajos llevados á cabo en el *Montserrat* con el objeto indicado.

La nueva hélice es de forma esférica y tiene dos funciones dinámicas opuestas entre sí. Por la primera se reacciona el agua en sentido inverso á la función que corresponde á la segunda, la cual se apoya sobre este núcleo reaccionado para hacer más poderosa su virtud impulsiva, estableciéndose entre ambas una armonía de funciones geométricas que operan aquel sorprendente y magnífico resultado.

La generación de la hélice se funda en el doble movimiento combinado de un círculo grande simultáneamente por su centro y por su diámetro. Así se produce la curva elíptica que tanto éxito ha obtenido aplicada á la navegación marítima.

Esta curva se traza matemáticamente por medio de un instrumento de gran precisión científica, dejando anotado por medio de una serie de puntos, que pueden estrecharse cuanto se quiera, el paso de la hélice sobre la superficie de una esfera.

La denominación que al autor le ha dado de «biocéntrica», se funda en que sus funciones dinámicas, directa é inversa, coinciden en un centro común, fundándose su gran eficacia impulsiva en el mayor punto de apoyo que sus palas, de acción continua, encuentran en el agua energicamente reaccionada por el núcleo interior de la expresada hélice.

Aparte de la notable velocidad obtenida, otro de sus más sorprendentes resultados consiste en que no remueve apenas el agua donde acciona, imprimiendo al buque impulsado un movimiento uniforme y suave, evitando con tal movimiento los peligros que ofrece el núcleo de atracción que se produce en las hélices ordinarias y que tantas víctimas ha ocasionado.

Como se ve, es grandísima la importancia de este descubrimiento, llamado á producir verdadera revolución en la industria marítima. Con él se resuelve el magno problema de la velocidad en la navegación.

Importación de maíz en Portugal

El gobierno portugués ha acordado autorizar la importación de 75 millones de kilogramos de maíz exótico, con exclusivo destino á la alimentación pública, mediante el pago del derecho de seis reis por kilogramo.

La importación de maíz sólo será permitida hasta el 15 de Agosto del corriente año, y no podrá ser vendido dicho maíz sino por los precios normales.

VIDA TEATRAL

ZARZUELA.—El entremés que con el título de *Gaspacho gitano* se estrenó anoche en este teatro, fué un éxito.

Su autor D. José Romeu, ha acertado á poner en acción un cuento andaluz, muy bien dialogado y presentar tipos y escenas del natural.

Al final de la representación el autor salió varias veces al palco escénico á recibir las aplausos del público.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—9 de Agosto de 1905. Presidencia.—Reales decretos de personal. Otros resolutorios de competencias de jurisdicción.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal. Guerra.—Reales decretos de personal. Real orden disponiendo se devuelvan á Francisco Guinot Armengol, vecino de Castellón, las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando profesor de Electrotecnia de la Escuela Superior de Industrias de Las Palmas á D. Angel Sáenz Corona.

Otra concediendo á doña Carmen de Burgos y Segal, profesora de la Escuela Normal de maestras de Guadalupe, una subvención para ampliar sus estudios en el extranjero.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas á la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

Otra nombrando la comisión que ha de entender en el estudio del gránit, los explosivos y de los accidentes mineros.

Otra disponiendo se construyan por administración las explanaciones y obras de fábrica de la carretera de Corvera á Rocafort de Quera.

Otra disponiendo que por los funcionarios que es determinan se organicen inmediatamente la enseñanza agrícola ambulante.

Administración central.—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes. Gobernación.—Clasificación de las plazas de médicos titulares (provincias de Huelva y Murcia).

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos que han sido nombrados para los destinos que se expresan, en virtud de propuesta formulada por el ministerio de la Guerra.

Instrucción pública.—Conservatorio de Música y Declamación.—Convocando á los que deseen verificar el examen de ingreso á dar validez académica en el Conservatorio á los estudios hechos privadamente.

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Subastas de obras de carreteras. Concepción á D. Manuel López Rodríguez de un trozo de terreno de dominio público para construir una fábrica de salazón de pescado en la playa de Sada (Coruña).

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 22° sobre 0. A las doce de la tarde, 31° sobre 0. A las cuatro, 20° sobre 0. La máxima fué de 33° sobre 0. La mínima de 18° sobre 0. El barómetro marca 707 mm.—Variable.

Ese cuidado por dotar de material de conferencias para instruir y retemplar el espíritu del soldado, vigorizando de esa suerte el sentimiento nacional, representa para la oficialidad francesa un envidiable concepto de su misión de apostolado patriótico y de educación social y francesa.

Felizmente para la vecina República, sobre la acción oficial, solicita siempre para que el cuartel sea escuela, gimnasio, casino y trinquete del soldado, está la iniciativa particular allí fecunda y abundosa. El caso del capitán Hardy no es único ni tampoco el más espléndido: abundan los legados de opulencia, encaminados al propio fin.

Además, existen dos Asociaciones igualmente beneméritas: la de las Conferencias populares y las del entretenimiento del soldado. Ambas reparten material de enseñanza, vulgarizan, mediante folletos y conferencias con proyecciones, las más hermosas ideas de patriotismo y de moral, conjuntamente con enseñanzas de orden militar, de higiene y de geografía.

Las conferencias agrarias en los cuarteles franceses, desde hace tres ó cuatro años, se facilitan con la linterna y el telón de proyecciones, con lo cual, si el orador tiene a poco de arte, hace agradabilísimas las sesiones á sus oyentes y contribuye á que el soldado permanezca gustoso en el cuartel, evitándose así los mil peligros que le acechan en la calle.

Siendo como es este problema, de fácil y económica solución, resulta doloroso que no haga nada el Estado, como es triste igualmente, que las Sociedades, que nunca negaban su concurso para las festividades militares, no hayan tenido la excelente idea de adquirir alguno de esos aparatos, cuyo costo hoy anda en derredor del medio millar de pesetas.

Si el Centro del Ejército y de la Armada, la Gran Peña y el Casino de Madrid, siempre propietarios de estas generosas iniciativas, iniciaran la marcha, en provincias seguirían al ejemplo, y aún puede ser que algún particular tuviese una humorada semejante á la del bravo capitán del 120 de línea francés.

La vulgarización del saber, mediante el aparato de proyecciones, tiene seguro éxito por estas que sea la habilidad oratoria del disertante. Entrando por los ojos del público, el comentario casi huelga. Y como el manejo, la economía é instalación del aparato son tan sencillas como económicas, resultaría siempre una iniciativa semejante, de resultados sobremediana simpáticos y útiles.

JEITEROS Y TRAINEROS

El jefe del puesto de la Guardia civil de Santa Eugenia de Riveira comunicó al gobernador de la Coruña que el día 4 del corriente se reprodujeron en aquel puerto los tumultos contra las traineras.

A las once de la mañana llegó al muelle la trainera *Pontvedra*, de la matrícula de Cambados, y cuando sus tripulantes se disponían á descargar la sardina que habían pescado, se vieron acometidos por más de 400 personas, que los amenazaban con quemarles la embarcación y ahogarlos si pretendían alzar la pesca, por lo cual aquellos se vieron obligados á desatracar del muelle, con el fin de evitar que las amenazas se cumplieran.

Los niños y las mujeres se dedicaban á acarrear piedras para apedrear la *Pontvedra*, cuando se presentó la Guardia civil, que disolvió los grupos de amotinados.

Bajo la protección de la benemérita se alijó la sardina y se transportó á las fábricas que la habían comprado.

Como principal instigador del motín fué detenido Manuel Fernández Otero, el cual ingresó en la cárcel de Riveira.

Además fueron denunciados al juzgado Manuel Coscallar, Manuel Patiño, Antonio Alvarez y Juan Rey García, que formaban en los grupos.

LA MENDICIDAD

Días pasados, al recoger EL CORREO frases del señor gobernador civil, reflejaba la impresión de desaliento grande que le producía la falta de apoyo que encontraba en todos los elementos de la sociedad madrileña para llevar á efecto sus planes reformistas, en lo que se refiere principalmente á la recogida de *golfos* y á la represión de la mendicidad callejera.

Las autoridades han recogido en los asilos á los pobres mendicantes y á los *golfos* que pululaban por las calles y plazas de Madrid, pero, por desgracia, esto durará poco, debido á la falta de recursos con que se cuenta para el sostenimiento de *golfos* y mendigos en los asilos, y dentro de un par de meses volveremos á tener en la vía pública el doloroso espectáculo de la miseria errante.

Los *golfos* y mendigos actualmente recogidos en los asilos, no podrán ser sostenidos por falta de recursos; la autoridad tendrá que licenciarlos, y en las calles de la corte hará nuevamente su irrupción la falange pordiosera.

Ciertamente, es muy lamentable la queja del gobernador. A raíz de hacer las autoridades pública declaración de sus humanitarios propósitos, produjese en favor de los mismos un estado de opinión que hizo concebir esperanzas consoladoras; la resolución ó, por lo menos, la atenuación del problema de la mendicidad callejera.

Diciase que aquel movimiento de opinión fué puramente platónico, un simple latido romántico que ha sacudido momentáneamente los espíritus y ha pasado sin dejar un rastro de eficacia.

Problemas de esta magnitud no se resuelven con

FOLLETÍN DE EL CORREO

Isabel de Baviera

POR ALEJANDRO DUMAS

donde era recibida con tanto amor. Un presentimiento interior le decía que su joven y hermosa persona, rodeada ahora y recibida con tantas pompas y obsequios, sería algún día maldita y sacado su cadáver en los hombros de un barquero, encargado por el Consejo de San Pablo de entregar los restos de Isabel de Baviera á los religiosos de San Denis.

Volvía á romper la marcha la comitiva; pero se vio palidecer á la reina al entrar en aquella larga calle y al pasar entre aquella turba inmensa formando dos calles de carne humana, que con sólo juntarse la una con la otra, hubiesen podido despedazar caballos, reinos y litera. Sin embargo, ningún accidente acaeció; la guardia urbana conservó siempre su formación. Al poco rato llegó la comitiva al frente de una fuente cubierta de paños de azul sembrados de flores de lis de oro; en torno de esta fuente había infinidad de columnas pintadas y encajadas en las que estaban colgados los escudos de la *ho* y nata de la nobleza francesa.

En vez de agua manaba esta fuente abundantes bebidas y perfumes aromáticos del Asia, y veíanse de pie en torno de las columnas grupos de lindas doncellas con copas de oro y jarrones de plata en la mano, con las cuales ofrecieron de beber á la reina y á los príncipes de su comitiva. Cogiendo la reina una de aquellas copas la llevó á los labios, tan solo para hacerlas este honor, devolviéndola en seguida; mas el duque de Turena se apoderó de la misma

copa, arrojándola de la mano de la doncella; se puso á buscar al parecer el sitio que habían tocado los labios de la reina, y aplicando los suyos al mismo paraje, se bebió de una sola vez el licor que la boca de la soberana apenas había desflorado.

Los perdidos colores de Isabel se presentaron rápidamente en sus mejillas; esta acción del conde no dejaba género alguno de duda; así es que fué notada, á pesar de la rapidez con que pasó, de modo que aquella noche fué el objeto de muy diversas conversaciones en la corte, conviniendo, sin embargo, aun los más opuestos en opiniones, que había sido demasiada temeridad en el duque que tomase semejante libertad con la mujer de su señor y amo.

También estuvieron los pareceres acordados en declarar que la reina había estado algún tanto más indulgente que lo regular en no haber desaprobado semejante conducta de un modo más expresivo.

Felizmente, un nuevo espectáculo vino á distraer al público de este incidente; estaban entonces frente al convento de la Trinidad, delante de cuya puerta se había construido un tablado en forma de teatro, sobre el que iba á representarse el paso de armas del rey Salb-Eddin.

Estaban, pues, los cristianos colocados en un lado y los sarracenos en el otro; veíanse en ambas tropas los grandes personajes que habían figurado en aquellas hermosas justas: los actores que los representaron llevaban las armaduras del siglo XIII y los escudos y divisas de aquellos cuyos papeles hacían. El rey Felipe Augusto estaba sentado en el fondo, y en pie, alrededor suyo, los Doce Pares de Francia. Así que la litera de la reina hizo alto, salió de entre las filas Ricardo Corazón de León, se acercó al rey Felipe, é hincando una rodilla en tierra,

le pidió permiso para ir á combatir á los sarracenos; el rey le concedió bondadosamente su permiso. Levantándose entonces Ricardo, se unió con su gente, la puso en orden de batalla y cargó sobre los infieles.

Obstinado fué el combate; pero al fin los cristianos quedaron vencedores, poniendo en completa derrota á sus enemigos. Parte de los fugitivos se salvaron huyendo por las ventanas del convento, que estaban á piso llano con el tablado y abiertas con este objeto; sin embargo, no todos pudieron huir, pues cayeron muchos en poder de sus adversarios. Ricardo Corazón de León condujo á los pies de la reina á los prisioneros; Isabel pidió su libertad y dió un brazalete de oro por su rescate.

«¡Oh!—dijo entonces el duque de Turena apoyando su mano sobre la litera,—si hubiera sabido que reservábais esa recompensa al vencedor, os juré que nadie más que yo hubiera hecho el papel de Ricardo.»

Isabel fijó entonces la vista en el segundo brazalete que adornaba todavía uno de sus brazos; reprimiendo este primer movimiento que había manifestado lo que en su interior pasaba.

«Sois un loco, señor conde,—le dijo,—semejantes juegos solo son propios de los farsantes y bufones, y sentarían muy mal en la persona del hermano del rey.»

El duque de Turena iba á contestar, sin duda, más Isabel mandó continuar la marcha; y volviéndose hacia el duque de Borbón, trabó con él tan animada plática, que llegaban ya á la segunda puerta de San Denis, conocida por la de los Pintores, y áomolida en tiempo de Francisco I, y todavía la reina no había vuelto á mirar á su conde. Al frente de esta puerta veíase un castillo perfectamente imitado, en cuyo cielo, estrellado como el de la primera

puerta, resplandecían con toda su majestad el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo, veíanse en torno de la Santísima Trinidad crecido número de niños cantando dulcemente el *Gloria* y el *Veni Creator*; no bien había pasado la reina, cuando abriéndose la puerta del Paraíso dió paso á dos ángeles circundados de aureolas de oro, pintadas las alas, vestidos de color de rosa el uno, y de azul el otro, y calzando sus pies vistosas sandalias bordadas de plata.

Al desprenderse de aquel hermoso cielo traían en las manos una rica corona de oro guarnecida de piedras preciosas, y volando hasta ponerse al lado de la reina, en cuya cabeza colocaron la corona, cantaron esta cuarteta:

«Name enclos entre fleurs de lys
Vous êtes reine de Paris,
De France, et de tous le pays,
Nous en rallon en Paradis» (1).

Al llegar al último verso se remontaron otra vez al cielo, cuyas puertas se cerraron detrás de ellos. Sin embargo, nuevos personajes esperaban á la reina al otro lado de la puerta, de cuya presencia vinieron á avisarla para que su aspecto no la asustase, lo que probablemente hubiera sucedido sin esta precaución; presentáronse, en efecto, los diputados de los seis gremios de mercaderes, que traían un paño y veían á reclamar el antiguo privilegio que les autorizaba á acompañar á los reyes y á las reinas de Francia cuando entraban en París, desde la puerta de San Denis hasta palacio.

Seguíanles los representantes de los diferentes gremios de artesanos, vestidos con trajes de ceremonia, figurando los siete pecados mortales, soberbia, avaricia, pereza, lujuria, envidia, cólera y gula; y en contraposición, las siete

(1) Se saludamos, hermosa dama, que vienes circundada de flores de lis, porque eres la reina de París, de Francia y de todo el país, y nos volvemos al Paraíso.

virtudes cristianas, fe, esperanza, caridad, templanza, justicia, prudencia y fortaleza, y en medio estaban formando un grupo aparte la muerte, el purgatorio, el infierno y el paraíso.

A pesar de que la reina estaba prevenida, no pudo menos de sentir cierta repugnancia en entregarse en manos de aquella mascarada. Dolióle en el alma al duque de Turena dejar el sitio que ocupaba al lado de la reina; pero no hubo remedio

ocurrió hoy un desprendimiento de tierras, sepultando a varios obreros.

Una piedra cogió a Manuel Fuentes, el cual se halla agonizante.

Astrónomos a Palma

El consúl de Inglaterra es ésta, anuncia la llegada para mañana, del crucero inglés Venus, que procede de Gibraltar, y conduce a una comisión de astrónomos que preside Torman Lockyer.

La Corte en San Sebastián

Excursión del Rey.—Una desgracia

A las ocho y cincuenta ha entrado el Rey en el Palacio de regreso de la excursión a Aramayona. Ha hecho el viaje por Tolosa, Zamarraga, Oñate y Mondragón. El regreso lo ha efectuado por Vergara, Elgoibar, Deva y Zarauz.

El tren que sale de esta estación a las ocho de la noche ha arrollado al tiempo de salir a un pasajero joven, vecino de esta ciudad, seccionándole una pierna.

El herido ha sido trasladado al hospital en grave estado.

El viaje de Loubet

San Sebastián 8.

Se ha declarado oficialmente que la visita de Loubet a Madrid tendrá lugar el día 23 de Octubre próximo.

Al presidente acompañará M. Rouvier, y en el trayecto, detendránse en El Escorial para visitar el sepulcro de D. Alfonso XII y de la difunta Princesa de Asturias.

Harán la entrada en Madrid por la estación del Mediodía, para alargar el recorrido hasta el Palacio y dar más grandiosidad al recibimiento.

El presidente de la República se hospedará en el Palacio Real con dos ayudantes, M. Rouvier, en el ministerio de la Guerra.

El día de la llegada se celebrarán una recepción y un banquete en el Palacio. Durante los restantes días habrá funciones de gala en el teatro Real, una función de género español en el teatro de este nombre, caería en Riofrio, revista militar, retreta militar y civil, garden-party en el Parque del Retiro, organizada por el Ayuntamiento; visita a los establecimientos franceses y banquete en la embajada francesa en honor del Rey.

El 26 marchará Loubet y sus acompañantes, saliendo por la estación del Norte directamente a París, sin hacer la anunciada visita a Lisboa.

Firma del Rey

San Sebastián 9 (145 t.)

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Agricultura.—Disponiendo éste en el cargo de vocal del Consejo forestal D. Antonio García Maceira.

—Ascendiendo a ingenieros jefes de primera clase del cuerpo de Montes a los Sres. D. Rafael Docou, D. Adolfo Marty, D. Benigno Quiroga Ballesteros, D. Antonio García Maceira y D. Ramón Egorona.

—Idem a inspector de primera clase a don Francisco Spinola.

De Guerra.—Concediendo gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don José Arenas y D. Ricardo Nicolau.

De Gracia y Justicia.—Autorizando se ejecute por gestión directa la subasta de las obras necesarias en la fiscalía de la Audiencia de Madrid.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Córdoba a D. Eduardo Uribarri.

—Idem magistrado de la Audiencia de Soria a D. José López Mosquera.—Fabra.

Azcarra.—Audiencia en Miramar

San Sebastián 9.

Ha llegado a ésta el general Azcarra e inmediatamente ha subido a Miramar a saludar a la Real Familia. Mañana continuará su viaje para Vichy.

—El embajador de Alemania ha sido recibido en audiencia por el Monarca; éste, acompañado del marqués de Villamayor, ha paseado por la población.

El viaje del Rey a Bilbao

San Sebastián 9.

El Rey se embarcará esta noche a bordo del Giralda para ir a presenciar las regatas de Bilbao.

Esta tarde asiste al Tiro de Pichón en los Juncales.

En Bilbao el Sr. Mellado visitará la Exposición pedagógica.

Continúan recibiendo instancias para que se resuelva la cuestión de los secretarios de Instrucción.

Noticias de Agricultura

La dirección general de Agricultura ha dispuesto que, por los directores de las Granjas Institutos de Agricultura de Barcelona, Valladolid, Zaragoza, Palencia, Coruña, Valencia, Jerez de la Frontera y Jaén, se remitan a la Estación agronómica y de patología vegetal del Instituto Agrícola de Alfon-

so XII un croquis acotado de la disposición en que se encuentran instalados los aparatos meteorológicos, con el fin de que se unifique este servicio de tan gran importancia para la agricultura, dándose las convenientes instrucciones.

En vista de haber manifestado el gobernador civil de Guadalajara que en el término de Sayatón se ha presentado una enfermedad en los olivos, la dirección general de Agricultura ha dispuesto que el ingeniero jefe del servicio agronómico de dicha provincia salga inmediatamente para dicho pueblo, tomando las medidas que crea oportunas para combatir la enfermedad e informando acerca de la misma.

La dirección general de Agricultura ha dispuesto se remitan a la Granja Central 50 ejemplares de la Cartilla agrícola regional, para que sirva de enseñanza a los obreros de dicho establecimiento.

Los plenipotenciarios del Japón y Rusia

Los telegramas de Washington contienen interesantes pormenores de la primera entrevista de los negociadores rusos y japoneses en Oyster-Bay, celebrada el sábado último.

El yate May-Flower, donde debían encontrarse los representantes de las naciones en guerra, por especial invitación del presidente Mr. Roosevelt, se encontraba en el puerto.

Al llegar a uno de sus costados la embarcación presidencial hicieron la salva de honor los cañones de a bordo, siendo contestados por los cruceros norteamericanos Dolphin y Galveston, que se encontraban en la rada.

La banda entonó el himno Star Spangled Banner, coreado por los jaurras de la marinería. A poco de hallarse Mr. Roosevelt en el May-Flower, hizo su entrada en bahía el crucero Tacoma, llevando a bordo a los plenipotenciarios japoneses, que fueron saludados con una salva de 19 cañonazos. Inmediatamente los diplomáticos nipones pusieron el pie en el May-Flower, se verificó su presentación a Mr. Roosevelt, siendo recibidos primeramente los japoneses como vencedores.

El mismo ceremonial se siguió con los delegados rusos, llegados pocos minutos después en el Chattanooga.

Hecha la presentación de unos negociadores a otros, por el presidente de los Estados Unidos, se sirvió a bordo del May-Flower un espléndido almuerzo. No hubo más brindis que el de Mr. Roosevelt, quien se expresó de este modo:

«Señores: Os propongo un brindis, rogándose que me acompañéis levantando vuestras copas, puestos de pie y en silencio. Este brindis no debe tener contestación. Bebo por el bienestar y la prosperidad de los soberanos y de los pueblos de dos grandes naciones, cuyos representantes se encuentran hoy a bordo de este buque.

Hago fervientes votos porque en interés no solamente de esas dos grandes potencias, sino de la humanidad entera, se concrete en breve una paz justa y perdurable.»

Diez minutos después de desarrollarse esta escena imponente, abandonaban el May-Flower el presidente Roosevelt y los delegados extranjeros, repitiéndose las salvas de ordenanza.

La señorita de Primo de Rivera

Con verdadero sentimiento damos cuenta de la desgracia que aflige en estos momentos al capitán general marqués de Estella. Su hija soltera, la distinguida señorita doña Juana Primo de Rivera, ha fallecido en el día de ayer, víctima de rápida enfermedad.

El general Primo de Rivera se encontraba, con su familia, pasando el verano en su hermoso hotel de Robledo de Chavela. Allí ha sorprendido la muerte a la tercera de sus hijas.

La sociedad madrileña, en la cual contaba la joven finada justas simpatías, se asociará a la profunda pena de la familia de Primo de Rivera.

Hermanas de la finada son doña Dolores, casada con D. Juan Loygorri, y doña María, esposa de D. Federico Cobo de Guzmán.

El capitán general marqués de Estella ha recibido en Robledo de Chavela numerosas manifestaciones de pésame, a las cuales asociamos la nuestra bien sincera.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Información sobre el Impuesto de Consumos

Hoy han informado ante la comisión de Consumos el Sr. Niembro y el delegado de Mataderos Sr. Vázquez Arias.

El primero ha hecho varias indicaciones de interés referentes al impuesto en lo que se relaciona con la carne y el vino, y el segundo algunas observaciones sobre las reses que se sacrifican para el consumo diario.

También se han presentado ante la comisión dos representantes de los drogueros para manifestar que se proponen formular por escrito diversas indicaciones de interés para su clase.

Los barrenderos

Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión de barrenderos suplicas para pedirle la colocación en plazas de plantilla de todos los de su clase y una mejora proporcional en los sueldos.

El Sr. Vincenti ha manifestado a la comisión que en la actualidad le es imposible atender dichas peticiones, por no disponer de los necesarios recursos; pero que en el próximo presupuesto se propone incluir cien plazas más de barrenderos, que serán dadas a los suplentes actuales, y que también se propone, a partir del nuevo año, elevar los sueldos de tan modestos empleados municipales.

Cajones para la basura

El alcalde ha ordenado al Laboratorio municipal que construya un cajón para recoger la basura, que sirva de modelo a los propietarios de Madrid, y que éstos cuidarán de que los posean en todas las porterías.

El plazo que el Sr. Vincenti ha concedido para proveerse de dichos cajones es el de dos meses, que espirará en primero de Octubre.

Los tranvías

Ha pasado a informe del concejal delegado de tranvías, el dictamen presentado al alcalde por los técnicos, estableciendo paradas fijas en los tranvías, kioscos de expedición de billetes en los lugares donde el público se aglomera y demás medidas encomendadas a perfeccionar la actual organización del servicio de tranvías de Madrid.

EL VERANEO

Han salido: Para San Sebastián, el general Azcarra, el director del Diario Universal Sr. Mataix, el vicepresidente del Congreso D. Antonio López Muñoz y los señores de Ochoa.

Para Vergara, el señor marqués de Lema. Para París, el doctor Sr. Farfán. Para Lleida, D. Eloy Bejarano. Para Biarritz, D. Alfredo Corradi. Para Vigo, D. Emilio Linares Rivas. Para Comillas, los condes de Sepúlveda. Para Mondariz, D. Angel Mosteiro.

SUCESOS

Servienta infiel.—María Hidalgo, servienta en el domicilio de D. Juan Martínez, calle de Cañizares, núm. 16, ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado de guardia por haber sustraído de la casa donde prestaba sus servicios un reloj de señora, unos pendientes de oro y varios otros objetos, que se le encontraron en su poder.

Un robo.—En la casa núm. 10 de la carretera de San Isidro y en el cuarto que habita D. Pedro González, en ausencia de éste, unos cacos, forzando la puerta del cuarto, entraron en éste y se llevaron 35 pesetas en metálico y varias prendas de vestir.

Como recuerdo dejaron abandonadas en las habitaciones de la casa, una palanqueta y una chaqueta vieja.

Los ladrones no han sido todavía encontrados.

Destrozado por el tren.—El expreso de Santander arrolló esta mañana en el Puente de los Franceses, al dependiente de comercio Eusebio Hernando.

El maquinista no pudo parar el tren, pasando el convoy por encima de las piernas del desgraciado Eusebio, cortándose las.

En gravísimo estado y con muy pocas esperanzas de vida, fué trasladado después de la cura que se le hizo en el gabinete médico de la estación del Norte, al hospital Provincial.

El herido no pudo declarar, creyéndose, sin embargo, que se trata de un suicidio.

Billetes falsos

Se ha presentado en la Caja central del Banco de España un billete falso de la serie de 50 pesetas, emisión 30 de Noviembre de 1902, con el busto de Velázquez, cuya falsedad, por sus numerosas diferencias con los legítimos, especialmente en la Minerva en transparente, puede apreciarse a primera vista, quedando dicho billete expuesto al público en el vestíbulo del Banco.

Quejas de los socialistas

Una comisión del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, presidida por Pablo Iglesias, visitó ayer al ministro de la Gobernación, denunciándole atropellos cometidos por algunas autoridades de Valladolid y Vigo con los obreros huelguistas de dichas poblaciones.

El ministro les ofreció informarse de lo ocurrido y proceder a lo que en justicia deba hacerse.

El Matadero de Badajoz

Una comisión del Ayuntamiento de Badajoz ha visitado al Sr. García Prieto, para solicitar que se les autorice, mediante la compra de dos casas inmediatas al Matadero, al ensanche del mismo.

Los extremeños

Esta mañana se reunieron nuevamente los diputados y comisionados extremeños, que han venido a Madrid para gestionar la concesión de obras públicas en su región, acordando indicar al Gobierno las obras que consideraran necesarias.

El conocido industrial Sr. Rubio ha salido para las aguas de Panticosa, a la vez que hará una visita a las principales fábricas de París, Berlín y Viena, con objeto de adquirir las últimas novedades en coronas y flores para su favorecido establecimiento.

El break de Obras públicas

Se han circulado las órdenes por la dirección general de Obras públicas para que el break general del ministerio esté mañana en San Sebastián, a fin de que pueda utilizarlo en su viaje a Madrid el presidente del Consejo.

La crisis agraria

Los gobernadores de Sevilla y Córdoba telegrafían que sigue allí con caracteres graves la crisis agraria, y solicitando del Gobierno que se construyan las carreteras de Fuentes a la Campana y de Priego a Loja en sus respectivas provincias.

Balance del día

Los periódicos atribuyen al ministro de Instrucción pública ciertas manifestaciones que denotan la preocupación del Gobierno respecto a si contará ó no en el Senado con mayoría suficiente para gobernar. Es indudable que en la parte permanente del Senado existe una lamana-

table desproporción entre los elementos conservadores y los liberales, a favor de los primeros, y es también positivo que la constitución actual de las Diputaciones provinciales dificulta que en las próximas elecciones de senadores puedan obtener el triunfo muchos candidatos liberales.

Teniendo en cuenta estos hechos, es creencia general que el Gobierno, al proveer las senadurías vitalicias vacantes, se inclinará a no dar participación a elementos extraños al partido liberal.

Este sería un medio legítimo y gubernamental, y a juicio nuestro, el único que el Gobierno tiene de procurar la debida compensación de fuerzas en el Senado.

Se atribuye también al Sr. Mellado, relacionándola con este asunto, una indicación, que dudamos haya podido salir de sus labios.

Nos referimos a la manifestación de que el Gobierno, para compensar la supuesta falta de mayoría en la Alta Cámara, confiaba en el elemento neutro de la misma, constituido por senadores, prelados y palatinos.

Esto, insistimos, en que no ha podido decirlo el Sr. Mellado; los senadores palatinos no existen, pero los que impropriadamente son designados con este nombre son muy pocos, y por tanto su apoyo no representa mucho; y en cuanto a los senadores prelados no parece prudente que ningún Gobierno liberal, y menos teniendo los compromisos del actual, cuente incondicionalmente con ellos.

Continúan llegando al ministerio de la Gobernación peticiones de obras con cargo a los créditos extraordinarios.

Aun concediendo que todas las peticiones sean justificadas y atendibles, es de temer que no casen mientras no se agoten los créditos.

La prensa extranjera, sobre todo la americana y la rusa, continúa reflejando impresiones pesimistas respecto al resultado de las negociaciones para la paz entre Rusia y el Japón.

Esos pesimismo se fundan en que hasta la presente podrían presumirse, pero se desconocían en absoluto las instrucciones de los representantes nipones, y ahora se supone, con más ó menos visos de verdad, que dichas instrucciones no ignoradas ya por el presidente Roosevelt, contienen dos cláusulas, una relativa a la indemnización de guerra y otra a la cesión de las islas Sakbaline conquistadas por los soldados del Japón, que los representantes de Rusia, a juzgar por las manifestaciones de mister Witte, no están facultados para admitir.

Existe, sin embargo, la creencia de que, no siendo verosímil que ni a rusos ni a japoneses convenga declarar antes de tiempo el límite de las concesiones y de las exigencias que respectivamente estén dispuestos a hacerse, es prematuro é infundado cuanto se dice del inminente fracaso de las negociaciones.

No está definitivamente acordado el aplazamiento del viaje del Rey a Alemania.

En los centros oficiales, sin embargo, no niegan la posibilidad de este aplazamiento, indicándose que en este caso el Rey no iría a Berlín hasta el mes de Noviembre.

Hemos oído a personas bien informadas que el retraso del viaje obedece a que con motivo de las maniobras militares que han de celebrarse en Alemania, el Emperador Guillermo no podrá recibir a S. M. en Berlín con todos los honores que le corresponden, y eran de su deseo, pues no puede alterar la fecha señalada para dichas maniobras ni restituir las tropas que han de tomar parte en la gran revista a sus guarniciones.

Por otra parte, como el Rey tiene necesidad de estar en España el 10 de Septiembre, día de las elecciones, es claro que no queda margen de tiempo bastante en el mencionado mes, ni tampoco en el de Octubre, pues en éste se ha de verificar la apertura de Cortes y la recepción de M. Loubet.

De aquí que se haya señalado el mes de Noviembre, si bien aún no se ha fijado día.

Se dice con gran fundamento que el ministro de Agricultura redactará en breve un nuevo decreto dejando en parte sin efecto el que hace pocos días publicó la Gaceta, declarando forzosa la jubilación de funcionarios técnicos y

administrativos dependientes de dicho ministerio, a los sesenta y siete años de edad.

En la nueva disposición se hará la salvedad de que aquellos funcionarios que a pesar de haber cumplido la indicada edad presten servicios relevantes, podrán continuar desempeñando sus cargos, y por lo tanto no serán jubilados.

Según ha dicho hoy el ministro de la Gobernación, carece de fundamento la noticia de que con motivo del nombramiento del alcalde de Cartagena, se encuentre el Sr. Puigerver dis gustado con el Gobierno.

A pesar de que algunos periódicos han dicho que hoy se facilitaría en el ministerio de la Gobernación la candidatura monárquica por Madrid, el Sr. García Prieto ha manifestado esta mañana a los periodistas que aún no está ultimada.

El Sr. Canalejas ha conferenciado hoy con el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha negado que exista el propósito en el Gobierno de nombrar presidente del Senado al señor marqués de la Vega de Armijo.

El ministro de Estado se propone marchar a San Sebastián cuando regrese a Madrid el presidente del Consejo.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 23 de cada mes el vapor

VELARDE

admitiendo pasajeros y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consignatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

CHARADA

—No niegues que la Victoria seata cuatro una tercera, y no un dos cinco seis eso, según dice la portera.

Cuando va hacia la plazuela al tercia prima la sales, y no la dejas en paz hasta conseguir dos reales.

Si la pobre se ha creído que tú te piensas casar, obras todo y no debías a esa muchacha engañar.

¡Mira tú, que estar sirviendo, guisando todos los días, para que venga un pilleto a por sus economías!

Mas ellas tienen la culpa, porque se hacen ilusiones en cuanto ven que se acerca cualquiera con pantalones.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana)

Solución a la charada anterior

RE CE LO SA

CULTOS

Santo de mañana.—San Lorenzo, diácono; Santa Paula, virgen y martir, y Nuestra Señora del Sagrario.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde la Archidíocesis del Santísimo Sacramento de las parroquias de San Lorenzo y San José celebra su fiesta principal de Minerva. A las diez habrá misa solemne con sermón que predicará D. Cipriano Nievas, y por la tarde procesión pública.

En la Encarnación misa solemne a las nueve y media.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora de la Paloma, predicando D. Rafael Cuesta.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), continúa la novena a San Roque, predicando al anochecer D. Vicente Casanova.

En las religiosas de San Plácido (en las Salesas del paseo de Santa Engracia), sigue también la novena a San Roque, con misa mayor a las diez, y por la tarde, después del rosario, predicará el padre Bonifacio Sánchez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Gines ó de la Vida en Santiago.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—Últimas y definitivas funciones de la temporada.—Beneficio del coro general.—A las 8 1/2.—La canción del amor.—A las 9 1/2.—Géneros del reino.—A las 10 1/2.—La mujer de cartón.—A las 11 1/2.—Sección doble.—El bateo.—Gazpacho gitano (tomado parte en obsequio al benéfico el Sr. Riquelme y la señora Salvador, en unión de los distinguidos artistas de este teatro)

RECORO SALAMANCA.—Ayala, 1; Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

RECORO ARGUELLES.—(Ferrás, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

IMPRESA DE EL CORREO

Table with financial data: BOLSA Cotización Oficial del 9 de Agosto de 1905. Includes sections for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Table with financial data: VALORES DE SOCIEDADES. Includes sections for ACCIONES, OBLIGACIONES, and AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Table with financial data: Pesetas nominales negociadas hoy, Después de la Bolsa, Negociación de Obligaciones del Tesoro, and Biblioteca de la Cooperativa.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cinuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos.

Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Otrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.

También vendó LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarivana é inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. L.aporte, quia Deschamps, 45, Burgo (Francia).

Gran Hotel de Los Placeres

Ria de Marin (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadr. dos sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y tinte en toda las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—Restaurant café y fonda.—Departamentos para familias.

A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los Médicos el digestivo GARDANO, elixir estomacal anti-gastrálico, aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastralgias, acidez, peso, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia Reconstruyente de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Drogaria se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando á todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

CURACION SEGURA

Dios fundó la RELIGIÓN para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creódo la Medicina. Estudiandria con FE, se ha realizado la ESPERANZA de hallar un remedio que permite hoy ejercer la CARIDAD de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias. De venta en las droguerías y farmacias.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. G. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las loziones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX. Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

DENTINA GARDANO

Elixir y polvos dentíficos, antiséptico de primer orden, insubstituíble para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre sana y fresca la boca. De venta en las buenas perfumerías.

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana. —Importantes Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso. Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe ó contrario. Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están suntuadas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha. Se sirven los pedidos con gran rapidez. Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa: Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo. Único en el mundo; Pulverizador sistema Muratori (patentado).—60 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900. No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 18 litros. Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía. Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas. Árboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Giniar y Darder calle de las Infantas, 10, Mahón.

No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano Producto inofensivo de resultados positivos para hermosar y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

Apiolina Chapoteaut

La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apio).—Es más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras. París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad para Lanman y Kemp Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior. Véndese buenas farmacias

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera Agua de Botot

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. De venta en las principales droguerías y farmacias. BARNARD GRANT & C. 27 Mincinglane, Londres E. C.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación ó garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun las desconozca, que puramente vegetales es su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que las Píldoras de Bristol y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

Fosfatina Feholes EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS

¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES VIRUS para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería. De venta en las principales droguerías.

FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi

Corso Vittorio Emanuele II Torino Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini é Rossi De venta en todos los establecimientos de importancia.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º iz.

¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUA ó el LE CHIC Parisien Es una clase superior en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo. Pedirlo en los estancos, kioscos y fosforeros de café.

LES PRODUITS de contrefaçons DES Capsules TAETZ

Se reconocen fácilmente á l'épais bourrelet indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de rosace.—Bien exigir los botones en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Soul inventeur de ce Genre de Capsules.

VINO VIAL

Alimento fisiológico completo Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, fiebre inapetencia

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT

está reconocida universalmente

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trace viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 %, en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Estos vapores adm. en carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

ENFERMEDADES DEL PECHO, ANEMIA, LINFATISMO, DEBILIDAD

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao. CLIN Y GOMAR, PARIS y en todas las farmacias del mundo

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Lacouture, en Saint Quentin (Francia). Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia). Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C., en Raimses loz Valenciennes. Exportación, importación, comisión. Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

PATENTE DE INVENCIÓN SAMUEL N. LILLIE

Núm. 14.678 Aparatos de evaporación Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Compañía Madrileña de Teléfonos

I-MAYOR-I TARIFA B SERVICIO PÚBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15 Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10 Por una conferencia de tres minutos ó fracción... — 0'80 Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... — 0'80 SERVICIO DE ABONADOS (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0'90 Por cada 80 palabras más ó fracción..... — 0'25 (1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PATENTE DE INVENCIÓN BROWN & MUNSSELL

Núm. 22.334 Cuerpos tubulares Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, 15, 2.º dcha. MADRID

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expedito en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. De venta en las buenas farmacias.

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores. La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica. Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación. Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versalles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de L'Italie, núm. 22.

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia) Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas. Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900. Transformadores. Hay modelos hasta de 180 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS. DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. Editores: SUCCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 83, BARCELONA

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería Pereda y Compañía...Santander

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR Capital: 5.000.000 de francos 19 --- AVENUE D'IVRY --- 19 PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones Los primeros premios en todas las carreras y concursos Automóviles de todas clases Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones. Char á bancs, Breaks, Trucks

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria) Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Soledad construye y coloca redes completas de cables

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.